



绑马尾辫易脱发

文 / 本报记者 褚睿雅

如果问女孩子：最喜欢发型是什么？相信有一半以上的女孩子会回答：马尾辫。因为马尾辫够清爽，够利落，够青春，够女人……

可最近《英国皮肤病学》的一篇报告却指出，绑马尾辫的女孩子容易脱发。研究人员在南非调查时发现，约1/3妇女存在牵引性脱发，究其原因，就是长期过度牵拉头发导致的。

马尾辫真的会引起脱发吗？看看我们的医生和发型师是怎么说的。

杭州市三医院皮肤科的宋为民副主任医师告诉记者，在脱发的类型当中有一种牵引性脱发，这种脱发类型比较容易由绑马尾辫引起。所以，一般医生都会要求脱发的病人不要束发，或者剪短发，否则会加重脱发的程度。

牵引性脱发一般把牵引力控制住就可以制止脱发了。宋主任接诊过一个头发脱得很稀疏的女孩子，这个女孩子有拔头发的习惯，有事没事就去拔，时间长了，头发就变得很稀疏。因为她老是拔头发，把毛囊都破坏掉了，到最后，头发不用拔就会自然脱落了。绑马尾辫和拔头发其实是同样的道理，特别是绑得很紧，对头发容易有一个牵引的力，经常束在那里，会把毛囊破坏掉，最后造成头发稀疏。

著名发型师乔治也告诉记者，他们一般也会建议客人不要经常绑头发，特别是不要绑紧。如果连续绑5年马尾辫，而且绑得比较紧，头皮上肯定会有很明显的印子——头顶的头发很稀疏，梳马尾辫的女孩都知道，那一块地方的头发会扯得比较紧。还有，分头路也是一样，如果头路老是分在同一个地方，那一块的头发肯定会比较少一点，如果好几年都把头路分在左边不变，那条头路

估计会像马路一样越来越宽。

所以，MM们不要老绑马尾，绑的时候也不要太紧，发型也要经常换换，不仅为了让自己尝试不同的感觉，同时也是为了头发的健康考虑。一成不变，对健康、对美丽都会打折扣的。

绑马尾辫会拉扯到头发，那做离子烫之类的是不是也会拉扯到头发而引起脱发呢？宋主任说，现在脱发确实是出现了低龄化的趋势，20多岁甚至20岁不到一点的年轻人就已经开始脱发了，但是不是烫头发引起的，仪器上还检测不出来。不过，确实是有不少患者认为自己烫头发之后，头发掉得厉害了，所以烫发的时候尽量用好一点的药水。

引起脱发的原因有很多，有遗传因素、饮食因素，现在年轻人的精神状态也是引起脱发的一个主要原因。精神状态不稳定，每天焦虑不安会导致脱发，压抑的程度越深，脱发的速度也越快。以前都是到了秋天，树叶开始落的时候，头发开始掉得比较多，但现在有好多人几乎每天都大把大把地掉头发。所以，要经常进行深呼吸、散步、做松弛体操等，这样才能让自己拥有一头乌黑亮丽的头发。

胃恶变不要慌，王来法医师帮您忙

俗话说“十胃九病”。近年来，我国胃病发病率居高不下，且有不断攀升之势，令人担忧的是，胃恶变的人数激增，并逐步逼近35岁以下的年轻人。以前胃病患者多是中老年人，可现在抱在手上的小毛头也频频患胃病。采访中，记者在王医师的诊所看到，一名3岁的孩子患有胃炎已经有半年多了，而一名4岁的患者患有十二指肠线性溃疡也有很长时间，王医师告诉记者，现在婴幼儿患有胃病和胃溃疡的情况越来越多，最小的儿童10岁就胃恶变了。

长期以来，由于胃病的普遍性，胃病在老百姓的心目中似乎没啥大问题，很少当回事儿，但一检查出胃恶变，恐怕就有天塌下来的感觉。王医师说，胃病是一种慢性病，由于其病程发展“慢”，加上治疗和生活方式干预非常重要，也就是需要“养”，因此如果轻视它，就会使小病久拖致大病，甚至发生恶变。

为此，王医师就胃恶变发生的原因、胃恶变的症状，做了深入的解说，给广大患者和群众一个及早预防、正确治疗的方向。

不良生活方式引起胃恶变

看似小小的胃病，究竟有哪些因素会造成它恶变？王医师认为，胃恶变增多与不良的生活方式密切相关。大口抽烟、大杯饮酒、大块吃肉、饮食不匀，是胃恶变的主要危险因素。常吃煎炸、夜宵，会导致胃恶变。滥用止痛药，或服用过多药物，都易导致恶变。有胃病家族史及环境因素，也是导致恶变的原因之一。

王医师说，大量的酒精刺激容易引起胃部慢性炎症，进而使胃黏膜重度增生，最终导致恶变；而香烟中的多种有害物质对胃恶变的发生则起着“催化剂”的作用；经常过量吃肉，新鲜蔬菜吃得过少，好吃腌制食品、烤羊肉串、麻辣烫等这些含硝酸较多的食物，都极易诱发恶变。

现在许多人热衷于晚上吃夜宵，王医师强

调，夜间睡眠时，吃的夜宵长时间停滞在胃中，促进胃液的大量分泌，对胃黏膜造成刺激，久而久之，易导致胃黏膜糜烂、溃疡，抵抗力减弱。现代社会年轻人事业心强，常在过度紧张的竞争压力下过量工作，起居不规律，亦是恶变的主要诱因。

王医师认为，有胃慢性疾病史者明显增加胃恶变的危险性，患病年限越长，其危险性越大。大量调查结果显示，胃恶变的发生与慢性萎缩性胃炎、胃溃疡、胃息肉、幽门螺杆菌感染及胃部手术后有关，尤其与胃黏膜不典型增生等密切相关。

胃恶变的蛛丝马迹及早发现，及早治疗

由于胃病是慢性病，从“小”到恶变，比较缓慢，恶变的临床症状常被误诊为胃炎、胃溃疡、胃下垂和胃痉挛等。到确诊时，已向邻近脏器转移，失去早期诊治的机会。特别是青年人，胃恶变后其胃酸分泌正常，胃蠕动功能所受影响不大，消化道症状出现较晚，这一点与中老年人的胃恶变症状不同，所以更容易给人以假象，极易导致误诊。

王医师根据其30多年的临床实践经验，特别告诉我们几种辨别胃恶变的方法：

恶变早期：首先是胃部疼痛，经常感觉上腹不适、膨胀、有沉重感，服用一般胃药有可能缓解；其次是食欲不振、消瘦、乏力，这常是胃恶变的首发症状；第三是经常有恶心和呕吐、反酸、嗳气、口臭的现象出现；无胃病史的人一旦出现黑便应立即引起警惕，因为这也是胃恶变早期的信号；此外，上腹深压痛、老胃病的舌苔发黑也是早期胃恶变的体征。

恶变中晚期：易饱感、腹胀、咽下困难和上腹部不适，或有严重的上腹部钻痛。可因幽门梗阻或全胃累而出现呕吐，肿瘤破溃可引起呕

血和黑便，病程长者可出现乏力、食欲不振、消瘦、贫血、水肿发热、皮肤干燥和毛发脱落等临床表现。

恶变晚期：症状根据发生机理可将分为如下4个方面：

1、乏力、食欲不振、恶心、消瘦、贫血、水肿、发热、便秘、皮肤干燥和毛发脱落等。

2、胃恶变溃烂而引起上腹部咬啮性疼痛，与进食无明显关系或进食后加重，有的像消化性溃疡的疼痛，进食或抗酸剂可缓解，这种情况可维持较长时间，以后疼痛逐渐加重而持续。粪便隐血试验阳性、呕血或黑粪，5%患者出现大出血、穿孔等。

3、有饱胀感、沉重感，以及无味、厌食、疼痛、恶心、呕吐、打呃、咽下困难或幽门梗阻等。

4、腹水、肝大、黄疸及肺、脑、心、前列腺、卵巢、骨髓等转移性的症状出现。

真的恶变了，怕是没有用的

小小的胃，如果平时不注意保养，有了病也不及时治疗，等到真恶变了，那后果是多么可怕呀。有些人以为得了胃恶变，开刀切了就行。其实手术治疗胃恶变，一方面术后的生活质量会急剧下降，另一方面，胃切除后并不等于不会再发生胃恶变。由于胃切除后，胃丧失了正常的幽门功能，十二指肠内的胆汁和胰酶能溶解黏膜上皮细胞，加速细胞分裂，从而破坏胃黏膜的屏障作用，致使致恶变物渗入到细胞内，引起糜烂、出血、溃疡、萎缩，后逐步演变成恶变。

王医师说，如果我们平时注意保养胃，避免上述讲到的各种引起恶变的因素，有个小胃病，也能及时地治疗，那么恶变或许就会离你而去。

如果真的患上了恶变，那也不要怕。应该正视现实，要有个良好的心态，积极配合医生进行治疗。同样程度的恶变，患者用同样的治疗手段，心态好的患者与心态差的在临床效果上往

往差异很大，心态越好，其治疗效果越好。

胃病恶变究竟用什么方法治疗好？王医师认为，传统中医的一个最大特长就是治疗胃病。中医讲究的是辨证施治、标本兼治。任何生病的人，病的起因变化都是不同的，这就是人的个体差异性。因此，针对每个人的不同症状，单独开一只适合你的药方出来，因人而异，辨证施治，当然更合理，也更全面有效。

根据王医师从医30多年的临床经验表明：传统中医中药确实具有健脾补胃、疏肝利气、清热解毒、消积祛淤、增补气血、抗恶变防恶变等功效，对治疗萎缩性胃炎等各类胃、胆、肿瘤病效果显著，可有效遏制胃、胆、肿瘤病恶变。

胃恶变发现得越早，治疗越及时、越规范和越彻底，其后果越好。王医师语重心长地说，愿天下所有的人都不要得胃病，愿得了胃病的人们早日康复。

专家名片：

王来法医师现任杭州江南胆病研究所所长，中国抗癌协会会员，中国疑难病研究会专家委员，中华名医协会理事，世界医药中心研究员，香港金福康健康中心首席研究员，浙江省卫生厅赴香港专家团专家。是联合国和平基金会世界自然医学功勋奖，省科技进步奖获得者。

王来法医师从事科研临床30多年，对中医中药治疗各类疑难胃病、胆病、肿瘤病有颇多研究心得，是目前浙江省接诊病人较多的胃胆病专家，至今已诊治了数十万患者，取得了比较满意的治疗效果，赢得了患者和家属的信任，也获得了业内的肯定，名声远播全国各地（包括香港、澳门、台湾等地区）和美国、新加坡、日本等。

小贴士：找宾馆、找饭店、找医院、找学校，请拨打114号码百事通